

更好地认识极地保护极地利用极地为造福人类推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献

(接1版)
中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在北京主会场出席活动,宣读习近平的贺信,宣布新站命名和开站并讲话。他说,习近平总书记的贺信为新时代新征程我国极地事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻、坚决贯彻落实习近平总书记贺信精神,高标准高水平做好中国南极秦岭站开站和运行各项工作,抓紧完善配套设施,抓好安全生产管理,深化科学考察研究,加强国际交流合作。要总结和用好极地考察40年宝贵经验,加强党的全面领导,发挥集中力量办大事的优势,锤炼优良作风,加强对极地工作者的关心关爱,不断开创极地事业新局面。

开创新时代宣传思想文化工作新局面

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十二

新华社记者 王思北 徐壮 任沁沁



文化是一个国家、一个民族的灵魂。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想工作摆在治国理政的重要位置,对新时代文化建设工作进行系统谋划、对各方面工作作出战略部署。这些重要部署要求,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为推进文化强国建设提供了全面指引。

踏上新时代新征程,我们必须深入学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

正本清源 举旗定向

2023年金秋,全国宣传思想文化工作会议召开。习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。

宣传思想文化工作始终在习近平总书记心中占有重要位置。

党的十八大以来,围绕宣传思想工作,党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面,习近平总书记论述之丰富、系统、深刻,在党的历史上是不多见的。

从2018年8月在全国宣传思想工作会议上用“九个坚持”高度概括我们党对宣传思想工作的规律性认识,到2022年10月在党的二十大报告中从五个方面重点部署文化建设工作;从2023年6月在文化传承发展座谈会上明确文化建设方面的“四个强调”,到对宣传思想文化工作作出重要指示提出“七个着力”的要求……举旗定向、谋篇布局,正本清源、守正创新,习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,提出了一系列新思想新观点新论断,帮助我们深入领会宣传思想文化工作在党和国家工作全局中的重要地位和突出作用。

从党长期执政的高度看,宣传思想文化工作事关党的前途命运。

2013年8月,全国宣传思想工作会议上,习近平总书记指出:“我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持党的领导、坚持和发展中国特色社

会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下认识。”

意识形态关乎旗帜道路。新时代以来,我们确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,牢牢掌握党对意识形态工作领导权,全面落实意识形态工作责任制,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。这充分说明,只有坚持和加强对宣传思想文化工作的全面领导,宣传思想文化工作才能始终沿着正确方向和道路前进。

从强国建设的要求看,宣传思想文化工作事关国家长治久安。

2023年2月,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全和重点领域安全。

意识形态领域的纷争和较量具有长期性复杂性,面临的风险和挑战不容忽视。这就要求我们增强忧患意识,时刻保持清醒头脑,以更有力的举措、更有效的手段做好宣传思想文化工作。

当前,互联网是宣传思想文化工作的主阵地,网络已是意识形态斗争的最前沿。必须把网上舆论工作作为宣传思想文化工作的重中之重来抓,不断健全网络综合治理体系,推动形成良好网络生态。

从民族复兴的目标看,宣传思想文化工作事关民族凝聚力和向心力。

“任何文化要立得住、行得远,要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力,就必须有自己的主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话,发人深省。

14亿多中国人民凝聚力这么强,就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神。中华民族伟大复兴的进程,必然是全体中华儿女同心同德、团结奋斗的过程。要发挥宣传思想文化工作统一思想、凝聚力量的重要作用,积极引导宗教与社会主义社会相适应,找到最大公约数、画出最大同心圆,全面推进中华民族共有精神家园建设,实现以中华民族大团结促进中国式现代化的宏伟目标。

明体达用 体用贯通

“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”

党的十八大以来,习近平总书记深刻认识文化对于振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等的重要作用,把文化建设提升到

新的历史高度。

这是对社会主义文化建设规律的新认识——

着力夯实全民族全社会思想道德基础,强调“把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活”,提出“广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育”,筑牢理想信念根基;

高度重视哲学社会科学,指出“加快构建中国特色哲学社会科学”,为社会主义意识形态建设提供有力支撑;

善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维,提出“加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发”“积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承”,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展;

着眼满足人民日益增长的美好生活需要,要求“把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节”“健全现代公共文化服务体系”,不断激发全民族文化创新创造活力;

……

一系列重大创新理论不断丰富发展,为建设社会主义文化强国提供根本遵循。这是高度的历史自信、文化自信——

2016年7月,在庆祝中国共产党成立95周年大会上,习近平总书记创造性将文化自信纳入“四个自信”。

强调坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信;强调要善于从中华文化宝库中萃取精华、汲取能量,保持对自身文化理想、文化价值的高度信心……

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

坚定文化自信是习近平文化思想对马克思主义文化理论原创性贡献的重要体现。习近平总书记的重要论述,阐明了文化对中国特色社会主义道路、理论、制度的深层支撑作用,揭示了文化自信对国家和民族的特殊重要性,极大拓展了坚持和发展中国特色社会主义的历史视野、文化视野。

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

思想武器 行动指南

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代

文明这个重大问题。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代表达的文化使命。

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

坚定文化自信,坚持走自己的路——

习近平主席在二〇二四年新年贺词中指出:“泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”

理论自觉、文化自信,是一个民族进步的力量。

坚定文化自信,就是要立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。

秉持开放包容,不断提升中华文化影响力——

2023年5月,中国—中亚峰会在西安举行。习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园,欢迎远道而来的五国元首夫妇。

明快有力的古代乐舞、绚丽婀娜的芙蓉花舞……紫云楼前,一场大度雍容、如梦如幻的唐朝传统迎宾礼,展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

文明的繁盛、人类的进步,离不开交流互鉴。越是走近世界舞台中央,越需要全面提升国际传播效能,彰显中华文化影响力,为人类文明进步作出新的更大贡献。

坚持守正创新,增强实现民族复兴的精神力量——

当前,我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,面临的挑战和困难前所未有。

习近平总书记强调,各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

面向未来,要努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍,加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,激发全社会团结奋进的强大力量。

新时代新征程,新气象新作为。

在习近平文化思想指引下,我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,一定能在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步。

(新华社北京2月2日电)

临夏州“迎新春·石榴杯”篮球赛圆满闭幕

本报讯(记者 马进忠)2月6日,临夏州“迎新春·石榴杯”篮球赛经过5天、16场的激烈比拼,在东乡县洛克篮球馆圆满落幕,广河县获得冠军,临夏市获得亚军,康乐县获得季军。州委常委、东乡县委书记马斌出席颁奖仪式,并为获奖队伍颁奖。

据悉,此次篮球赛由州体育局、州民族事务委员会、东乡县人民政府主办,州篮球运动协会、县委宣传部、县委统战部、县文旅局承办。比赛从2月2日开赛,延续至2月6日,全州8县市8支代表队参赛。值得一提的是,此次比赛的冠、亚、季军除了获得5万元、3万元和2万元的奖金外,还分获特别奖励“东乡贡羊”5只、3只和2只,每名队员获得“东乡刺绣”一份。

比赛吸引了众多群众现场观赛助威,更有数以万计的网友通过线上直播方式进行“围观”,不仅丰富了广大群众的精神文化生活,为广全球迷朋友们带来一场高水平的体育盛宴,还带动了东乡县餐饮、住宿、文旅、交通等产业发展,促进不同民族间文化交流交融,进一步有形有效铸牢中华民族共同体意识。

广河县劳务输转创收17.15亿元

本报讯(记者 马瑞鹏 通讯员 马维龙)近日,记者从广河县人社局获悉,2023年,该县共完成劳务输转6.13万人次,劳务创收达17.15亿元。

劳务输转是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措,也是着力解决民生问题的一项具体行动。近年来,广河县坚持把劳务输转和拓宽就业渠道作为增加群众收入、推进乡村振兴的重要抓手,通过政府组织一批,城乡就业能人、高校毕业生、劳务经纪人带动一批,鼓励引导自由务工一批等措施,有效形

成了政府主导的市场化运作劳务输转模式,进一步提升了劳务产业组织化程度,为全面推进乡村振兴奠定了坚实基础。

据了解,该县在东南沿海地区已设立劳务工作站3个,建成劳务基地19个,派驻驻厂管理员14名,完成劳务输转6.13万人次,创劳务收入17.15亿元,同比增长9.03%,较上年劳务人均增收1934元。

民生改善看临夏

马婧:青春在抗震救灾一线淬炼

本报记者 马丽亚



他们,坚守“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神;

他们用实际行动践行“请党放心,强国有我”的青春誓言;

他们,用点滴力量,汇聚成温暖星光,让那一抹鲜艳的志愿红在抗震救灾一线闪耀……

他们就是积石山县6.2级地震中的青春力量。

面对突如其来的灾难,我州广大青年志愿者火速集结、向震而行,积极参与抢险救援、物资搬运、群众安置、秩序维护、心理安抚等工作,为受灾群众献出温暖有力的青春力量。在徐家乡参与志愿服务的马婧就是其中之一,她把对家乡的热爱用实际行动诠释在抗震救灾一线。

奋斗者正青春

一时间投身抗震救灾一线开展志愿服务,为家乡贡献自己的绵薄之力,恳请组织接受我的申请!”地震发生后,江西理工大学经济管理学院收到了这样一份特殊的请战书,这是在该大学读研究生的马婧同学提交的。

马婧是临夏市人,积石山县6.2级地震发生当晚,她还在学校图书馆里学习。得知积石山县遭受地震重创,当即向父母表达了她想尽快完成本学期的学习科目,尽早请假回家投入抗震救灾志愿服务活动的想法,得到了父母的赞同和支持。

2023年12月20日,马婧向临夏州抗震救灾指挥部和江西理工大学递交了到抗震救灾一线当志愿者的申请书,得到学校同意后,她在10天时间里完成了本学期剩余学业后如期回家了。

1月1日晚,到家后的马婧没有多休息,2日一大早直接去徐家乡开展志愿服务。该乡虽不是地震重灾区,但也有人员伤亡,群众住房不同程度受损。在下沉工作组和仙家村党支部的统一安排下,马婧协助开展搬运救灾物资、出入库登记清点、物资发放、受灾房屋鉴定评估、灾害隐患排查等工作。

每天一大早,她都会前往临时安置点救灾帐篷开展巡查、科普安全用火用电安全知识,还给小朋友们开展心理疏导和支持,分享自己的大学生活,鼓励他们要好好学习,将来去自己喜欢的大学读书。

“在仙家村马世豪家里,我看到80岁的奶奶照顾着17岁重度残疾的孙子,他们虽然享受着政府的各项惠民政策,生活保障无忧,但生活状态令人担忧。我从自己的生活费中拿出300元给那位奶奶,这些钱帮不上多大忙,但我的内心能有些许释怀。”马婧动容地说。

平凡人奉献不平凡的力量。作为志愿者中的年轻力量,哪里路远、哪里险恶,哪里就有他们的身影。村干部仙么乃说:“没想到这个城里来的小姑娘这么能吃苦耐劳,看起来瘦瘦弱弱的,但脏活累活抢着干,那么大的箱子都能抱起来。面对灾害带来的危险和不确定性,马婧依然勇敢站出来,参与到救援工作中,她的勇气和韧性确实让我们很感动、很敬佩。”

州科协下沉徐家乡仙家村抗震救灾工作组,州科技馆副馆长杨连波说:“马婧同学的志愿行为,充分体现了新时代临夏青年强烈的社会责任感和公民意识,她的行为将激励更多青年投身志愿服务行列,为临夏的发展增添更多青春与活力。”

奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺。据统计,截至去年12月25日,我州3906名团干部、61支青年突击队、18个青年社会组织、1100名青年志愿者、近万名团员和青年积极投身到抗震救灾工作中,用忠诚和勇气书写了初心和使命,用实际行动诠释了青年志愿者们的责任与担当,更用美好的青春在积石山上空奏响了一曲嘹亮的青春凯歌!



龙年春节将至,永靖县刘家峡镇年货市场上张灯结彩,红红火火,人们忙着置办年货,喜迎新春佳节。

本报记者 史有东 摄